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Az ecsedi láp.
Szorgosan folyik a munka Ecsed 

környékén. Az óriási kiterjedésű láp, 
mely ezelőtt feneketlen tenger volt, 
nemsokára mii vei hetévé válik, száz­
ezreket fog behajtani a boldog bir­
tokosok zsebébe.

Jól van ez igy. Termő képessé 
kell tenni azon területeket, melyek 
munka és fáradtság árán megsze­
rezhetők, melyek néhány év lefor­
gása után valóságos kincs bányává 
lesznek s számtalan munkás meg­
élhetését fogják biztosítani.

Munkásokat említünk és nem 
minden szándékosság nélkül, mert 
az a hatalmas lápterület egy pár 
uradalomnak képezem!i tekintélyes 
kiegészítő részét s a környékbeli 
nép boldogulásához ezután sem fog 
valami nagy mértékben hozzájá­
rulni, legfolebb az urasági cselédek 
számát szaporítja, s az alkalmazot­
tak kezébe ad kenyeret nehéz mun­
kájuk fejében.

Ámde éppen ezért nem jól van 
ez igy. Méltánytalan, igazságtalan 
eljárás, hogy egy egész vidék köz­
ségeit bevonják az érdekeltségbe, 
melyeknek a termékenynyé tett te­
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Alexandria.
— Utiképok. Irta: Sarmaságh Géza. —

Január 13-ika van. A nap már maga­
san áll a felhőtlen azúrkék égbolton, suga­
rai alig el viselhetők, pedig ir.ég csak reggel 
8 óra van. Már hatodik napja, hogy szel - 
dőljük a háborgó Adna s a földközi tenger 
zajló hullámait. Átéltünk egy iszonyú vihart, 
mely megviselte pánczólozott ,,Cleopátránk“ 
összes személyzetét — s a vízi élet gyönyö­
rűségeitől eltelten, de azon vigasztaló tudat­
ban boldogan, hogy végre valahára partot 
érünk, mindnyájan a hajó fedélzetre siettünk.

Még nem látszik semmi, csak a vég­
telen tenger, a mely összeolvad az éggel s 
egy óriási nagy gyűrű, moly a nyugtalan 
hullámok s mozdulatlan égbolt választó ha­
tárát jelzi és mi e nagy gyűrű közepén mint 
egy elenyésző kis pont labdaként hányatunk 
a tajtékzó, feneketlen mély örvények felett.

Végre kelet táján szűkülni kezd a látó­
határ. Egy még határozatlan vonal metszi 
át a végtelen gyűrűt. Alexandria I Alexandria !

Felelős szerkesztő :
BÁTHORY ENDRE.

Főműnkn társak :
Dr. WOLKENBERG ALAJOS és LENGYEL JÓZSEF

A lap kiadója : A „PÁZMÁN V-SAJTÓ."

A szerkesztőséiről és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, st!>. a „Pázmány, 

sajtó“ czimérő küldendők. (Deák-tér 20. sz.) 
Hirdetések jutányos árban veiéinek fel.
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legszemenszedettebb

fület semmi hasznot sem fog haj­
tani; igazságtalan, hogy a mások 
filléreiből még hatalmasabb domí­
niumot tere intsenek az uradalmakból.

No dohát ezen már túl vagyunk. 
Ki lett mondva az ecsedi lápra, 
hogy lecsapólá.sát a közérdek kí­
vánja, a miniszter gondolta ezt igy, 
mert gondoskodtak róla, hogy vé­
leménye igy módosuljon, ellene nin­
csen appelíáta. Feljajdult akkor a 
lakosság, de jajvcszéklésére csak­
hamar megkapta az ultimátumot: 
Fizess és hallgass, mert a te érde­
ked igy kívánja ezt.

Mi sem lehet kedélyesebb va­
lami, mint a magánügyet a köz­
érdek leplébe bujtatni és ha hozzá 
megvan a kellő eszólyesség, meg a 
hatalom, mi nálunk ezt keresztül­
vinni manapság nagyon könyvi do­
log. Csakhogy akkor aztán ne jaj­
gassanak azok az urak odafenn, 
hogy terjednek a szocziális tanok. 
Ok magok a 
socialista vezérek.

De mi most nem is erről aka­
runk szólani, bevógzett tényekkel 
le kell számolnunk, bármilyen ne­
hezen essenek; utoljára is ezen már 
változtatni nem lehet. Hanem fel­

kiáltja száz, meg száz ajak örömtől repesve. 
Sürtig, forog, mozgásba jő a hajó egész népe. 
Feltámadnak még a betegek is s a fedél­
zet re sietnek, bogy gyönyörködjenek a nagy­
szerű látványban, melyet egy tengerben úszó 
ősrégi nagy város képe nyújt a szemlélőnek 
a reggeli ragyogó napfényben. A sötét vo­
nal lassankint egy óriási félkörré válik. De 
még házakat nem látunk, csak balra egy 
terjedelmes palota fehérük ki előbb, a Ro­
se! Tiu Khedive paloia, melynek érez kupo­
lái messzire visszaverik a reggeli nap suga­
rait, közelében a Pharos világi tó torony, a 
hatalmas arzenál, melynek fejedelmi arányai, 
minél jobban közeledünk, annál jobban kidom­
borodnak. Nemsokára a fehórlő, sárga paloták 
egész óriási félköre bontakozik ki előttünk. 
Fis e félkörből nagy fehér kupolák ragyog­
nak az egyptomi nap ragyogó fényében. A 
czitadolla bástyái meresztik komor ágyúikat 
s forgó szélmalmok sűrű csoportja, a házak 
tömege felett sudaras pálmák lógatják fejő­
ket méltósággal a reggeli szélben s vala­
mennyi felett a Pompojus oszlop, a mely 
mintegy óriási felkiáltó jel emeli koronás fe­
jét az égre, hogy hirdesse az uj jövevény­
nek, hogy classicus földre lép. Es a fehérlő

akarjuk hívni a közfigyelmet azon 
méltatlan eljárásra, melyet a tár­
sulat az egyesek birtokainak kisa­
játításánál elkövet. Valóságos tatár­
járás ez a manipuláczio annak a 
vidéknek a lakosságára, ahol az uj 
lvrasz na meder végig halad, mely 
az ecsedi láp vizeit van hivatva le- ,/> ki­
vezetni. Daczára annak, hogy ke- : (F/ 
resztiil-kasnl szeli a földeket, s ez ,1'/ 
által az illetők birtokait csaknem 
értéktelenné teszi, oly árakhoz köti 
magát a társulat, melyekért a gazda 
szabadkézből is eladhatná birtokát.

Persze hogy ezt nem köteles 
elfogadni senki. Ha nem tetszik a 
vételár, pereljen érle. De épen ez 
az Achilles sarka a dolognak, épen 
ez a körülmény az, mely lép re vi­
szi a szegény nóposztályt, mely in­
kább egyezik, csakhogy perre ne 
kerüljön a dolog, mert attól fél, 
hogy elverik rajta a port s birtoka­
inak tönkretételét még egy csomó 
perköltséggel fogja megtetézni. Az 
ilyen eljárásra a magyar nyelv szó­
tárában a kizsákmányolás hangzik 
legszelídebben.

Akadnak egyesek, kik a társu­
lat szűkkeblű ajánlatait nem fogad­
ják el, és perelnek, némelyek meg

paloták emez óriási félkörén túl jobbra és 
balra, és előtte nem látunk mást csak ten­
gert, mert jobbra-balra sárga sivatag kör­
nyezi, a melyből a tenger színe alatt állván, 
csak a szól által felkavart homokfelhő lát­
szik, a város felett kék ég, előtte tenger, 
óriási árboczerdőivel, melyeket három világ­
rész hajói emelnek.

Még messze vagyunk a várostól, már 
egész Kaik-raj nyüzsög hajónk felé, ezerféle 
színű turbános, fezes, barna-fekete, sárga, 
fehérbőrű alakokkal megrakva, a mely mint 
egy hangyaraj rohanja meg hajónkat s el­
árasztja annak minden zegót-zugát s tízféle 
érthetetlen nyelven kínálja csőinakját, ven­
déglőjét s mindenféle szolgálatát. Vége az 
emelkedett hangulatnak, benne vagyunk az 
afrikai élet prózájának kellő közepében.

Minden uj és rendkívüli és meglepő 
előttünk, európaiak előtt. Az ég, levegő, föld 
emberek, ruházat, arezok, paloták, természet, 
a mely a tengeri élet egyhangú csendje-rendje, 
nyugalma és egyhangúsága után mintegy 
rohanva, minden átmenet nélkül lepi meg az 
embert s mintegy elbűvöli. De vigyázzunk, 
nehogy sokáig tartson e bűvölet!

n TISZTÁN KEZELT
litéronkint 34 krtól 40 krig kaphatók az érmellékl és er­
délyi borok raktárában a színház átellenóben. 56 liter 

vételénél nagyobb árengedmény.
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is nyerték a pert, mint például a 
Perónyi-család, mások bizonyára 
meg fogják nyerni, mert nem kép­
zelünk oly lel kiismeretlen bírót a vi­
lágon, aki meg ne állapítaná a mél­
tányos árakat az elveit holdakért, 
tekintetbe véve azon árcsökkenést, 
melyet a birtok az átvágás miatt 
szenvedett.

Dehát a szegényebb nép en­
nek hasznát nem veszi, mert nem 
perel. Felszedi a társulat által nagy 
kegyesen megajánlott összeget, az­
tán'sírva nézi, hogy birtokos lett 
Krasznán innen, Krasznán túl, itt 
is egy kis darab, ott is egy kis da­
rab, csináljon vele, a mit tud. Sőt 
a túlsó partra nem is jut könnyen, 
mert a közlekedésről sem lesz hi­
dak által kellőleg gondoskodva.

Ráadásul még tartozik fizetni 
birtoka után 3 frt. 75 kr. ártéradót 
holdankint. Már most kérdezzük, 
hogyha egy hold föld bérlete 6 frtot 
ér "meg, mert a legtöbb helyennem 
adnak többet érette, midőn kifizeti 
a gazda a földadót, a községi pót- 
adót, leszámol az ártéradóval^ is, 
vájjon mi marad neki a megélhe­
tésre? . .

Könnyű igy elgazdálkodni az 
ország vagyonát. De mindenesetre 
lelketlenség kell ahhoz, hogy egy 
pár uraság érdeke kedvéért elnyo- 
moritsunk egész vidékeket, s olyas 
valamiért kényszeritsük, hogy ál­
dozatokat hozzon, amire semmi szük­
sége nincs, ami nem neki, hanem 
másoknak fog egykoron bőségesen 
gyümölcsöket teremni.

Dehát Magyarország minden té­
ren visszafelé megy, mint a rák. 
Ki is ütközhetik meg rajta, hogy 
koldustarisznyát akasztanak egy ne­
hány paraszt nyakába, holott na­
gyobb visszaélésekhez is hozzá le­
hetett volna már szokni. Hiszen lát­
hatta ország-világ, mily hidegvér­
rel szúrják keresztül az embert, 
midőn alkotmányos jogát megy gya-
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korolni. Az emberélet pedig többet 
ér, mint egy nehány köblös föld.

Szívleljék meg azok, akiket il­
let, inig még ideje van. Az orkán 
kegyetlenül pusziit, ha egyszer ki­
tört,' az orkánhoz pedig feltűnően 
hasonlít a nép haragja.

Az iskolai autonómia.*)
A lcalh. egyháznak joga az iskolákra 

Magyarországon is, mint az egész világon, 
századok egész sorozatán alapszik, melyek­
ben mindenkor az egyház és az egyház hű 
fiai ragyoghatták az emberiség előtt a tudás, 
a műveltség fényét, világosságát; az egy­
ház őre, ápolója és hirdetője a minden ne­
velés, minden tudás alapját képező vallás­
nak és erkölcsnek, ezért az ő előjoga az 
iskolákra isteni rendeltetésén alapszik, amint 
századokon át ő is volt az iskolák egyedüli 
fentartója. E sok százados érdemek nem 
engedhetik meg, hogy az állam kivegye az 
egyház kezéből az iskolákat, megvonja tőle 
a jogot, hogy egy egész történelemmel iga­
zolt hivatottságát az emberiség javára ne 
érvényesíthesse. Elismerjük az államnak is 
jogát, hogy megszabja a saját jogköréből 
az oktatásnak bizonyos feltételeit,, de kizá­
rólagos jogát annál kevésbbé ismerhetjük 
el, mert a történeti jogoknak mindig erőseb­
beknek kell lenniök az újonnan megalakult 
jogrendszernél.

A katholikus egyház, a katholikus lelkű 
alapítók a közoktatásnak egész vonalán ala­
kítottak intézményeket és azoknak vezetését 
az egyházra bízták. Az alapítók e szándé­
kainak tisztelete második és nem kevésbbé 
fontos jogalapja a kath. nevelésügynek. 
Amidőn tehát a kath. autonómia megalakul 
és vele az egyház az iskolák felett való jog­
körét megosztja, ez ellen az államnak kifo­
gása nem lehet már csak azért sem, mert 
annak a sokat emlegetett jogállamnak az 
oktatási szabadság is egyik alapelvét képezi ;

*) Alkalmasnak találtuk a kath. autonómia egyik 
legfontosabb jogának, az iskolák vezetésének kérdé­
sében olyan vezéregyéniséget szólaltatni meg, minő 
Szemnecz Emil, a „Magyar Állam“ felelős szerkesztője, 
kinek most megjelent „Kathohlcus autonómia" ez. mü­
véből közöljük a fenti fejezetet. A kitűnő munkáról 
mai számunk „Irodalom" rovatában lapunk keretének 
megfelelő ismertetést közlünk.

a testületeknek egész sorozata követte az 
egyházat az iskolák alapításában s valósá­
gos arczulveróse volna az igazságnak, ha 
épen attól vonnák el az iskolákra való jo­
got, ki ez intézményt kifejlesztette, száza­
dokon munkálván azzal az emberiség anyagi, 
szellemi és erkölcsi haladását.

Azon kérdésre, vájjon az újabban ki­
fejlett. állami jogrendszer mellett minő jog­
kör illesse meg a kath. egyházat s a kath. 
autonómiát, a történeti jogon alapuló igé­
nyekre és a protestáns autonómiára kell 
utalnunk. Nem szabad feltennünk, hogy az 
állam, amidőn már megállapította saját jog­
körét, az iskoláknak abból átengedett volna 
oly jogosítványokat, melyek csakis az álla­
mot illethetik, következésképen, amely jog­
kör az autonóm felekezeteknek megadatott, 
úgy a tanítási rendszer megállapításában, 
mint az iskoláknak az illető felekezet czél- 
irányos felekezeti öntudatának ápolására, a 
tanítás vezetésére, ellenőrzésére, a tanító­
testület kiképzésére, alkalmazására, javadal­
mazására, mindaz a kath. autonómiát is meg­
illeti a kath. alapítású iskolák fölött és pe­
dig az oktatásnak minden tagozatában kezdve 
a népiskolától fel az egyetemig. Tudjuk ugyan, 
hogy e téren is a jogkörnek rendszeres el­
birtoklása van folyamatban, melynek sok­
szor a kath. egyház iránt tartozó kötelessé­
geikről megfeledkezett egyháziak is szolgá­
latába szegődtek, de ez csak a legnagyobb 
buzgóságra inthet,, hogy mindazt a jogot,, 
mely a protestáns felekezeteknek megadatott, 
a katholikus egyház autonóm szervezete szá­
mára is igénybe vegyük.

Nagyon helyesen hivatkoztak e jogkör 
megállapításánál az illetékes kath. faktorok 
Simor Jánostól kezdve napjainkig a protes­
tánsoknak e téren birt szabadságaira, mim 
az állami felügyeleti jognak intézményekben 
megtestesített szabványaira. Nem is szabad 
ez alapelvtől eltérnünk egy pillanatra sem, 
mert hisz a történeti kultúrának sok száza­
don át egyedüli vezetői nem engedhetik meg, 
hogy másodosztályú hazafiakká fokozassa­
nak, hogy velük szűk marokkal mérje az 
állam ugyanazon jogokat, melyeket mások­
nak két kézzel osztogatott.

Fenntartani kívánjuk tehát a kath. 
autonómiának a népoktatás, a tanítóképzés,

Egész két órát kellett vesztegelnünk a 
hullámzó kikötőn, mig az iszonyú zsibaj s 
zűrzavarban rendbe jöttünk s az óriási ter­
jedelmű ezerféle raktárakkal megrakott ra­
kodó part kövezett téréin a vámház elé jut­
hattunk.

Már itt, mikor legelőször lépünk Af­
rika földjére, bő alkalmunk nyílik az arab 
természet jókora részének tanulmányozására. 
Valóságos czigány természet. Ügyes, végte­
len élelmes, a tolakodásban lerázhatatlan, 
kapkodó, tervtelen, iszonyú izgókony és lár­
más ; ha valami nem megy kedve szerint, 
veszekszik egymással, ezer gesztussal, és 
halálos arczkifejezóssel, úgy hogy azt gon­
dolnád, mindjárt megeszik egymást, pedig- 
ujjal sem ártanának egymásnak. Egy ily 
rakparti jelenet, a melynek tanul vol'tunk, 
kitörölhetetlen benyomást hagy egy európai 
emberben. Száz meg száz hivatalnok, hor­
dár, kereskedő . . . osztja, veszi a parancso­
kat, tolja ... az embert, tevét, terhet, 
szamarat, kocsit, mind kiábálva, mind ha- 
donázva, mind izegve-mozogva, mintha 
földindulás volna s mi órákig várakozunk, 
bámulunk a rakparton, mig a legegyszerűbb 
dolgok rendbe jönnek s elindulhat egy-egy

omnibus kocsi, szamár, hogy a vámházhoz 
érjünk, a hol újra kezdődik a zene-bona, 
zűrzavar s bejuthatunk a városba, a hol 
ismét uj, meglepő más képek tárulnak sze­
münk elé.

Fedeletlen lapostetejü, rácsozott, ablaku 
három, négy emeletes paloták közt vagyunk. 
Piszkos boltok, keleti árukkal, melyek­
ben egykedvű méltósággal pöfékel a t.urbá- 
nos, vagy fezes arab megvető nyugalom­
mal nézve le az idegenre. Az utczák telve ezuk- 
rokat, húsfélét, szappant... énekelve áruló ala­
kokkal, szamarat űző hajtsárral, szamaras ta- 
lyigán utazó háremmel,’itt-ot.t egy tetőtől talpig 
fekete lepelbe, burnusba burkolt gyászos nő­
alak, — mintha sorsát gyászolná — a ki­
nek csak kékre festett, nagy fekete szeme 
kandikál ki a sötét lepel alól, csipás, mocs­
kos gyermekét hurczolva, a ki bal vállán lo­
vagol s fejébe kapaszkodik. Mindenütt bi­
zonyos idegenszerü zsibaj, zűrzavar, keleti 
rondaság, feketeség, gyász a derült mosolygó 
ég alatt, a melyből csak it.t-ott, rí ki egy- 
egy módosabb arab szirtes kaftánja. Ez az 
arabsnegyed. Majd tágasabb, európiasabb 
utczákba érünk. Fényesebbek a kirakatok, 
elegánsabb az utczai publikum, mig végre a

Mehetned Alinak pompás lovas órezszob- 
rával ékes terére térve a világnak — mint 
mondják — legnagyobb és legszebb terére 
jutunk s egy európai fényes világváros kellő 
közepében érezzük magunkat.

Mert Alexandria csudálatos bizarr ve- 
gyüléke a keleti rondaságnak az európai 
fénynyel s kényelemmel. Pedig 200 ezer la­
kosa közül csak 50 ezer az európai legnagyobb­
részt görög, azonkívül olasz, franczia és an­
gol. De ez aztán mind gazdag és majd mind pa­
lotás. Keleten nincs szegény európai, meg nem 
élhetne.

Európaiaknak, legnagyobb részt gö­
rögnek, aztán olasz, franczia és angolnak 
kezében központosul a kereskedelem, mely 
nagy kincseknek forrásává válik, hiszen 
Alexandria három világrész kincses áruinak 
lerakodó helye.

Tekintsünk szét benne, mert akár vi­
lágtörténeti múltját., akár jelenét tekintjük, 
egyike ez a világ legérdekesebb helyeinek, 
Nagy Sándor alapítja 332-ben Kr. e., királyi 
éles lángelmével sejtve nagy jövőjét. Alig 
alakul meg, csakhamar Hollaszból, Syri- 
ából, Egyiptomból seregesen özönlenek a ke­
reskedők, munkások, tudósok s alig telik el
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;i középiskolai és ezzel egyenrangú intéze- 
I ele nek vezetését, azokban az oktatási rend­
szernek megállapítását, egy hajszállal sein 
kívánva több jogot, de be sem érve keve­
sebbel, min; a mennyivel a protestánsok 
rendelkeznek. Jogszerű következése ennek, 
hogy a katli. iskoláknak ez ideig állami ke­
zelés alatt levő alapjai átadassanak, hogy 
az úgy nevezett kir. katholikus, a lcath. ne­
velés előmozdítására rendelt, a tanulmányi 
alapból fen tartott középiskolák, jogakadó- 
iniák, a kath. autonómia rendelkezései alá 
bocsatassanak ; a tanári kinevezés, a taná­
rok fegyelmezése a kath. autonómiának át­
adassák, amint a protestánsok is rendelkez­
nek a protestáns alapok, az azokból fentar- 
1.0tt iskolák, azoknak tanárai és oktatási 
rendje felett.

Az autonóm szervezkedésnek lesz fel­
adata a budapesti egyetem kérdésének meg­
oldása is. A Pázmány Péter alapította egye­
tem, melyet Loósy Imre herczegprimás a 
jogi karral bővített, csak nevében állami 
egyetem, alapjaiban katholikus és jóllehet 
az évi költségvetésnek két harmadrészét az 
állam fedezi, mégis az egyetemi épületek 
értékét nem számítva, az egyetemi alapít­
ványi birtokok évente 232.000 frttal járul­
nak az egyetem fenntartásához, melyből a 
hittudományi karra alig fordítanak többet 
40.000 Írtnál. A kath. alapnak tehát mint­
egy 200,000 frtnyi évi jövedelmét az állami 
czélolc szolgálatára használják fel. Ez az 
oka, hogy a püspöki kar a felső-, buzgó 
képviselők a kópvisslőházban éven kint til­
takoznak ez alapoknak az állami költségve­
tésbe való felvétele ellen, a mely tiltako­
zásra rendesen a kormány is kijelenti, hogy 
nem kíván prejudikálni ez alap jogi termé­
szetének.

A kath. autonómiára vár a feladat, hogy 
a leszámolást az ez alapokból állami ezó- 
lokra felhasznált összegre és az épületekre 
megejtse, mert e leszámolás után mi sem 
állja útját egy kath. egyetem felállításának, 
mely akár Pozsonyban, Pécsett, Kassán vagy 
Szegeden elhelyezve egyaránt szolgálná a 
magyar kultúrát es a magyar katholiezizmust.

A kath. autonómiától várják a rende­
zést az úgynevezett kir. katholikus gimná­
ziumok is. melyeknek jelenben csak a ne-
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viik katholikus, de sem az egyháznak, sem j 
valamely katholikus faktornak reájuk befő- l 
lyásuk nincsen. Ezen csak nóvleg katholi- 1 
kus intézeteknek a kath. szellem és müveit- ■ 
seg számára való visszafoglalására a kat.lio- j 

i likus autonómia van hivatva, vezérelvül te- ;
leintvén, hogy csakis oly helyütt fogja fen- 

I tartani ez iskolákat, ahol általuk a katholi­
kus czélt is szolgálhatják.

A kegyesrendi gimnáziumokat is az 
I autonómia fogja felkarolni, köztudomású le- 
j vén, hogy e különben tiszteletreméltó rend 
I nagyobb munkakört vállalt magára, mint 
j amennyit anyagi erejénél és személyzete 
I számánál fogva vállalhatott, volna. Kapcso­

latosan kerül rendezésre nehány püspöki 
gimnázium ügye is, melyek az alapok elég­
telensége folytán nagyon is rászorultak az 
autonómia támogatására.

A szeminárium és a szerzetesi nevelés i 
reformja nem tartozhatik az autonómia ke- j 
relébe — jóllehet a kongresszusi kisebbség 
ezeket is udatartozóknak vélte, — de az ál- j 
tál ón os lendület bizonyára ez intézeteknek | 
is meghozza a reformot, melyet a szerzetesi I 
iskolák és szemináriumoknak belső reformra ! 
törekvő igaz barátai oly régen sürgetnek, ! 
oly jól előkészítettek.

Nem kevésbbé nagyfontosságu a tani- j 
tóképzésnek az autonómia által való bizto- ■ 
sitása szemben azon előretörekvő állami j 
irányzattal, mely a protestánsok autonóm i 
jogait tisztelve, azoknak tanítóképzői felett J 
csak a legszükségesebb állami felügyeletre 
szorítkozik, ellenben a kath. tanítóképzőket, I 
— melyeknél őszintén bevallva sok helyütt 
nagyon is sok a javítani való — jogkörébe 
vonni igyekezik.

Nem kevésbbé fontos a szerzetesnők és í 
kongregácziók által fen tartott iskolák szer- i 
zetesi jellegének biztosítása. A mindent lai- j 

czizáló állami irányzat, egy csapással tönkre i 
teheti p virágzó intézeteket, ha azoknak ! 
megszilárdításáról idejekorán a kath. auto- j 
nómia nem intézkedik.

íme mily nagy feladatok, mily széles 
munkakörök nyílnak meg az iskolai auto­
nómia számára. Mindent elveszthetünk, még 
a jövőt is, ha idejekorán meg nem építjük 
a katholikus jogok és szabadságok felleg­
várát : a kath. autonómiát.

Autonomikus mozgalmak.
Az országban.

Megválasztott yapi képviselők :
1. Pozsyay József kanonok a pécsi egy­

házmegyében.
2. Hehelein Károly ungi föesperes a szat­

mári e gy h á z m egyében.
3. Dr. Drnlek János tlieol. tanár a nyit- 

rai egyházmegyében.
*

Az Ungváron megjelenő „Kelet“ czimü 
laptársunk, mely a magyarországi gör. szert, 
katholikusok érdekeit képviseli, erősen tilta­
kozik az ellen, hogy a görög katholikusok 
számára jelöltül latin szertartásit római ka­
tholikus férfiút állítsanak. Szóba jött t. i. 
valamelyik gör. szert, ruthén kerületben Tű­
mön Ákosnak (róm. kath.) a jelölése. Ter­
mészetesen ez helytelen dolog. így történt 
Mármarosban is, mikor Kutka alispánt (gör. 
kath.) akarták a róm. katholikusok jelöltjéül 
feltolni. Mi ez ellen tiltakoztunk és (hogy 
bizonyos más szempontokat ne is említsünk) 
hasonlóképen tiltakozunk a Timon jelölése 
ellen is és aláírjuk a „Kelet“ következő til 
takozását: „Nem akarjuk elhinni, hogy a 
Timon Ákos jelölése ama jóhirü kerületünk­
nek (kár volt meg nem nevezni — a „H. 
Sz.“ szerk.) őszinte akarata legyen, hanem 
itt is az erőszak, a rábeszélés és a magasabb 
érdekpolitika ve gyűlt a tisztán vallási természetű 
autonómiai választásokba. Ezt tűrnünk nem 
szabad s tiltakozó szavunkat ez utón is fel­
emeljük s appellálunk minden igaz gör. 
kaih. választó lelkiismeretóre, őseink hagyo­
mányára, hogy e szégyenfoltot ne engedjék 
magukon száradni.“

Egyházmegyénkben.
Az I. választókerületben (Szatmár és 

Mármaros vármegyék) újabban következő 
községek szavaztak le : Csenger 102, Zajta 
184, Cseke 104, Fehér-Gyarmat 43, Jánk 43, 
Papos 20, Puszta-Dobos 37, Csanálos 113, 
Csomaköz 122, Kálmánd 120, Mező-Petri 
135, Márk 133, Szaniszló 152, Tőke-Terebes 
71, Barlafalu 47, Fernezely 10, Giródtótfa u 
31, Nagy-Somkut 40, Kőrösmező 32, Huszt 
83, Dolha 79, Técsö 63, Kerekhegy 30, Né- 
met-Mokra 106, Királymező 92 szavazattal 
br. Vecsey Józsefre. Ugrón Gábor kapott

száz év és a hajdan hires Tyrus, Szidon, 
Askalon fénj'e elhomályosul, letűnik az uj 
versenytárs mellett s Alexandria a Ptolo- 
meuszok bölcs uralma alatt az akkori szel­
lemi és kereskedelmi világ központja lesz.

Ide özönlenek a dúsgazdag Egyptóm 
termékei: az elefántcsont, ébenfa, papiros, 
strucz-tollak, az állatok tarka bőrei, Ará­
bia illatos fűszerei, Ceylon, Malabári, India 
gyémántjai, drá0a gyöngyei, selyme, az 
arab-indiai kincses áruk, az Egyiptomot és 
Syriát összekötő karaván-utakról, a Vörös 
tengerről szállítva és a hellén kereskedők 
által innen adatnak át a nagy világforga­
lomnak.

Hallatlan kincsek halmozódnak össze és 
a kincsek nyomában a mi szépet csak 
létrehozhat a görög finom ízlés és hiúság, a 
mi pompát csak ki tud fejteni a Kelet, ami 
őrületes élvezetet csak ki tud találni a világ 
kincseit összehordó elpuhult római, az itt 
mind kifejtetik. Királyi paloták emelkednek, 
gyönyörű diszkertek, villák, kójlakok borít­
ják el a várost, szigeteket, pompás utakat, 
tereket. A zene, ének, tobzódás hetekig tart; 
milliókba kerülő nagyszerű harczijátékokkal, 
fényes lakomákkal, tengeri fényes ünepé-

lyekkel, bíbor selymes vitorlákkal, drága 
szőnyegekkel, ezüst evezőkkel kápráztatják 
a tömeget.

Es a kereskedéssel arányban emelkedik 
rohamosan az ipar. Bámulatos az, amit ez 
az élelmes nép e téren is elér. A gyárak 
egész serege készíti a gépeket, nyomó szi­
vattyúkat, orgonákat. A szövetipar a durva 
pokrócztól kezdve a legművészibb hímzett 
szőnyegig pamutból, szőrből, selyemből világ­
hírű vó lett. Pazar fényű hajókat, kocsikat, 
mesés áru bútorokat hoznak létre ében fá­
ból, cédrusból, thya-fából. Az érczből vésett 
munkák, az ötvösség remekei drágakövek 
foglálásaiban utolérhetetlenek. Az üvegfúvás­
ban, tükrök, mozaikok, kristály edények, 
kőfaragás, papyrus-gyártásban senki sem 
múlja felül őket, az olaszok tőlük tanulják 
az üvegfúvást.

És a gazdagság nyomában Alexandria 
góczpontjává válik a tudomány és művésze­
teknek is. Itt gyűjtik össze a tudományked­
velő királyok magok körül a világ tudósait, 
itt emelnek számukra a királyi paloták ne­
gyedében fényes csarnokokat márvány osz­
lopokkal sőt nagy sétakertekkel, melyek ár­
nyékában a tudósok serege iskolákra osztva,

anyagi gondoktól menten tanít vagy ól a tu­
dománynak. Páratlan muzeura és könyvtár 
áll rendelkezésükre. A zsidó és hellén szellem 
itt találkoznak össze s szülik meg az u. n. 
neoplatonismust, a mely a hóditó kereszt 
tanának készíti az utat. Itt lel menhelyet a 
görög irodalom, s válik alapjává a nyugoti 
műveltségnek s tartja fenn ezáltal a folyto­
nosságot az emberi művelődésben. Nincs a 
tudománynak s művészetnek ága, a melyet 
itt nem fejlesztettek volna. Aristarchos, Apol­
lonius Dyszkolosz és nagynevű társai ve­
tik meg alapját a grammatikának és a 
modern philologiának, Euklides a mathe- 
matikának, Eraszisztratusz és Heróphylusz, 
Dioszkoridesz az orvostudománynak, Demet- 
riusz Phalerusz a jogtudománynak, Apelles 
a festészetnek, Archiphilusz a szobrászat­
nak, Klaudiusz, Ptolomeusz, Szoszigenesz 
Julius Caesárnak a u. n. julianuszi naptár 
megalkotásában leghübb támogatója, Kte- 
szibiusz és Heron erőmüvi találmányaikkal, 
a melyekben a gőznek erejét is felfedezik, a 
természettudománynak alapvetői. A vallás­
tudománynak is Alexandria lesz góczpont­
jává. A keleti vallások a nyugati bölcselettel 
itt találkoznak egymással s fogadják be leg-
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Csanáloson 3, Mező-Petriben 3, Fernezelyen 
50, Nagy-Som kúton 2 és Huszton 4 szava­
zatot.. Kapott még gr. Hadik Barkóczy S. 
«Iánkon 69 szavazatot. Ez I. kerületben tehát ! 
a már előbb kimutatott s az imént felsorolt 
szavazatokból Br. Vécsey József 4110, Ko- 
váts Eduard 1, Ugrón Gábor 155, gr. Hadik- 
Barkóezy S. 69 szavazatot kaptak.

A II. választó kerületben (Bereg, Ugo- 
csa, Ung vármegyék) a községeknek több 
mint fele leszavazott. A már kimutatott sza­
vazatokon kívül Császlóczon 132, Felső-Re- | 
metán 136, Tibán 340, Tisza-Újlakon 44, j 
Kis-Kaposon 123, Ubrezsen 149, Nagy-Be- 
reznán 26, Csicserben 34, Pálóczon 235, 
Nagy-Zalaeskán 103, Tövisfalván 8, Szered- 
nyén 180, Eőr-Darmán 311, Kis-Ráthon 114, 
Vinnán 56, Fanesikán 8, Csapon 73, Sáros- 
Orosziban 55 választó szavazott. Az összes 
szavazatokból Kende Péter alispán 2626 sza­
vazatot kapott. Buzáthnak eddig 97, id. br. 
Perényi Zsigmondnak 24 szavazata van.

Helyi hírek.
Személyi Mr. Kiss Gedeon főkapitány 

Szobránczról, hol a fürdőt használta, a na­
pokban friss egészségben hazaérkezett és 
átvette hivatalának vezetését.

A zárdái kórház és szegényházban, mely
most az uj épületbe költözött át, a kápolnát 
ma egy hete áldotta meg dr. Kesder Ferencz, 
praelatus-kanonok.

Pacor Vilmos tábornok, dandárpa rancs- 
nok jul. 26-án szemlét tartott a munkácsi 
honvédcsapatok ezredgyakorlatai felett.

Kinevezés. Dr. Képessy Árpád miniszteri 
segédtitkárt, Képessy Gyula csengeri föld- 
birtokos fiát a király miniszteri titkárrá ne­
vezte ki. — Péntek Lajos zsibói járásbiró- 
sági Írnokot segéd telek könyv vezetővé ne­
vezte ki az igazságügy miniszter a halmii 
járásbírósághoz.

Kiküldetés. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter a földmives-iskola négy 
heti tanfolyamára Bodnár Alajost, a rk. 
elemi iskola tanítóját küldte ki Adára (Bács- 
Bodrog m.), ki oda mull pénteken utazott el.

először a tan befogadására már jól meg­
munkálva a világot megváltó uj tant mindjárt 
az I. században Márk evangélistától, s az 
alexandriai első vértanuk emlékén, sz. Ka­
talin vérén, Origenes, sz. Kelemen, Atha- 
nazius hitvédő tudományán épül nagygyá a 
kereszténység úgy, hogy a IV. században már 
megsemmisül az egyptomi pogányság végső 
maradéka is, és az V. sz. elején már az egész 
Nílus völgye Krisztust imádja. Itt fordítja 70 
tudós a sz. Írást görögre, az u. n. Septuagintat.

Igaz, hogy ez a régi nagy dicsőség le­
tűnt. A régi márványpaloták darabokra 
omolva föld alatt, a régi Pharosnak, a világ 
csodájának ma csak talpa mered ki szomo­
rúan a körötte tajtékzó hullámok között, óri­
ási obeliszkjeit elvitték, kit New-Yorkba, 
kit a Temze partjára, kit a párizsi Concordia- 
térre s ma nincs a régi fényből, csak egy 
20 méter magas, 3 méter széles gránit- 
oszlop a romhalmazok felett és alatta mé­
lyen a földben a sirvárosok katakombái, a 
melyeket most ásnak ki fényes emlékeivel, 
hogy hirdessék a büszke utókornak a mú­
landóságot. A fényes Serapeum is eltűnt, s 
most a helyén arab temető van, ahol a gyá­
szolók pálmaágakkal kezükben siratják ked­
veseik sirhantjai felett nagy veszteségüket., i 
Lakossága is megcsappant700,000-ről 200,000- I

Kinevezés. Simsa Kornél főgymnasimi 
tanárt az ungvári újonnan állított alreálisko- 
lálioz nevezte ki a vallás és közoktatásügyi 
miniszter.

Darányi miniszter szombaton az esti 
gyorsvonattal érkezett városunkba, hogy 
körútját a Szamos-balparti ármentesitő és 
belvizszabályzó társaság építkezési vonalán 
megtegye. Kíséretében voltak Budapestről 
Rapaics Radó min. tanácsos és Győry Ló­
ránt titkár. Vasárnap reggel érkeztek és részt, 
vettek a tanulmányúiban gr. Károlyi Tibor 
és Gyula, Galgóczy Zs., Némethy «)., Scliik 
E., Nagy L., Domahidy Sándor., Póchy L., 
Bodoky Gy., a város részéről Pap Géza és 

í Tankóczy Gyula, továbbá a nkárolyi, szat­
mári, csengeri, mátészalkai főszolgabirák. Ké­
sőbb csatlakoztak a társasághoz br. Uray 
Kálmán, Képessy Gy., Jé key Zs., Domahidy 
István és Viktor, Luby L. stb. Kocsikra ül­
vén a társaság, először is az innen Ombo- 
dig, majd az innen Sályiig terjedő munkáin j 
tokát s a czégény-matolcsi átvágást tekintet- I 
ték meg, honnan Kocsordra jöttek; itt hált j 
meg a társaság, miután a medret vájó és tisz- j 
ti tó eszközöket megszemlélte. Másnap, aug. 
2-án Kocsordról indult a társaság és Vásá- 
ros-Naményig, majd Mátó-Szalkán át Kesé­
dig jött, honnan akkor estére Nagy-Ká- 
rolyba koczizott. Itt búcsúzott el a minisz­
ter a társaságtól s közvetlen kíséretével visz- 
szautazott Budapestre. A látottak fölött a mi­
niszter többször kifejezte örömét és meg­
elégedését.

Hymen. Somogyi Bertalan, zilahi anya­
könyvi tisztviselő aug. 2-án jegyezte el özv. 
Andrássy Gábornó kedves leányát, Rózsikát, 
a ki állami tanítónő Ztlahon.

Loyola SZ. Ignácznak, a Jézus-társaság 
alapítójának ünnepét múlt szombaton szoká­
sos fényes ünneppel ülte meg a Jézus-tár­
sasági atyák szatmári háza. Reggeli 6 óra­
kor p. Komárik István, Jézus-társasági atya, 
kalocsai főgymn. tanár, ki e napokban itt 
időzik, tartott a Kálvárián segédlettel ün­
nepélyes nagy misét. Déli 1 órakor fényes 
ebéd volt a társaság házában, melyen Pap 
Géza főjegyző, Péchy A. és Junk K. kapi­
tányok, Kertészffy G. pénztáros, Peren czy i

re. A régi tudós nép és fürge kereskedő 
helyét elfoglalta a tunya arab, —- a virágzó 
kér. községet megfosztja zománczától a pró­
zai kor, mert hajh sok vihart látott Ale­
xandria fényes kora óta. Jönnek a byzanczi 
császárok s porba döntik a pogányság büszke 
emlékeit. Diokleczián, Caracolla napokig 
gyilkol tatja a polgárokat iszonyú vérfürdőt 
csinálva. Majd jönnek a byzanczi császárok 
s kíméletlenül döntik porba a pogányság 
büszke emlékeit. A sivatag rabló törzsei tör­
nek be, iszonyú dögvész, éhínség, gyakori 
lázadások dühe tizedeli meg a város lako­
sait, úgy hogy midőn a próféta halála után 
nemsokára egy mozlim sereg tör a Nílus 
völgyére, a görög hatalom összeomlik, s Ale­
xandria a Deltával hihetetlen gyorsasággal 
lesz a mozlim arabok zsákmányává, s alakul 
át keleti várossá, a mely olt terjeszkedik 
ma is lomha testével, megölve minden tudo­
mányt, elpusztítva könyvtárt, művészetet és 
mindent, a mi nem a Korán.

De Alexandráit az az 50,000 európai, 
a mely itt a világ minden részéből összeve­
rődött, megtartja világvárosnak. A kereske­
delem nagy központja, a gazdagság kiapad­
hatatlan forrása maradt ma is. Majd jön­
nek az utóbbi időkben fen költ szellemű pa­
sák, egy Mehetned Ali, a század egyik leg-

J., Nagy Elek ügyvéd s a kebelbeli papságból 
néhányon vettek részt.

A második rendkívüli közgyűlés volt meg­
tartva múlt csütörtökön d. u. 3 órakor a 
faállományában eladott és letarolandó erdő 
sorsának tárgyában. Eredmény persze megint 
nem volt. A múlt közgyűlésre 33, a mosta­
nira már csak 30 városatya jelent meg. A 
többieknek hogy mire való a mándátum, 
nem tudjuk, de annak az ellenzéki csoport­
nak, mely hónapokkal ezelőtt erősen kezdette 
a városi ügyeket szellőztetni, meglehetősen 
érdekében állana számon tartani azokat a 
város képviselőket, kiket a közgyűlésekre 
csak a magánérdekek visznek el, a közér­
deket pedig ülheti a kő miattuk. Az elnöklő 
főjegyző a harmadik közgyűlést e tárgyban 
aug. 9-éré d. u. 3 órára tűzte ki.

Áthelyezés. Zechmeister Jenő az osz­
trák-magyar bank helybeli fiókjától a buda­
pesti főintózethaz helyeztetett át.

A kath. legényegyesület vasárnap este 
fényes nyári mulatságot rendezett a Lövelde 
helyiségeiben. A mulatság Kisfaludy' K. 
„A pártütők“ ez. vígjátékénak előadásával 
kezdődött. Nagyon meg voltunk elégedve 
az előadással. Jól betanulták szerepeiket a 
szereplők mindannyian, csak a jövőre keve­
sebb sietést kérünk tőlük. Oregbiró uram 
(Varga Gy.) nagyszerű alak volt. Ruházata, 
jóságos mosolygása, természetessége hang­
hordozásában és gesztusaiban a vasárnapi 
estnek ünnepelt alakjává tették őt. Szerettük 
látni Eleket (Horn P.), ki bizonyos előkelő­
séggel játszott. A helység kovácsa (Gábriel 
M.) semmivel sem maradt utánnuk. A nótá­
rius igazi nótárius volt (Miklovits R.), a 
kántor nagyon tetszett, a kisbiró és törvény- 
biró mulatságos, jó alakok voltak, nem kü­
lönben Jakab, inas ő ekcellencziája. A nő­
alakokon látszott az erős törekvés jól ját­
szani s tetszett a mód és erő, melylyel sze­
repüknek megfeleltek. A színdarab előadása 
után tánezra perdült az ifjúság, a négyest 
vagy 70 pár lánczolta. Tiszta jövedelem kö­
zel 100 forint. Az est sikeréért különben 
első sorban Ékkel Lajos segédlelkészt illeti 
a dicséret, ki dicséretes buzgósággal vállal­
kozott arra a nagy munkára: egy 3 felvo-

nevezetesebb férfia, a ki egy tanító fiából 
lángelméje, ügyessége, rettenthetlen bátorsága 
által előbb hadvezérré küzdi fel magát, az­
tán legyilkolva a mamelukokat, a kiket pa­
lotájába vendégségre hiv, alkirálylyá és a je­
len század egyik legnevesebb férfiévá lesz s 
mindenütt ott hagyja alkotó kezének nyo­
mait. Alexandráét franczia mérnök tervével 
250,000 ember munkájával sok millió forin­
ton egy óriási nagy csatormával, az u. n. 
Mahumdiye-csatornával veszi körül, mely 
megtermékenyíti mezőit, vízzel látja el a 
várost s hajóutat nyit számára belső Egyp- 
tornba. Pompás kikötőket ópit, melyekben 
évenkint 3000 hajó fordul meg a világ min­
den részéből, meghonosítja a gyapotterme­
lést, a mely ma legfőbb kiviteli értéke s 
kincsek forrása Alexándriának, vasutat, épít 
Kairóig, bankjai nagyobb számnak és gaz­
dagabbak a fővárosénál s börzéje világfon- 
tosságu. Müvét, folytatja Lesseps tervének 
fel karol ója, Szard és a pazar, de európai iz 
lésii Izmail, a ki 3 kilométer hosszú hul- 
lárntörőket, pompás rakpartokat, vízvezeté­
ket, gőzcsőrendszert s palotákat emel.

Alexandria azonban még csak egy szép 
kapuja Egyptomrmk. Bármint szeretnénk itt 
még tovább időzni, haladjunk tovább, hogy 
Afrika belsejébe hatoljunk.



násos darab előadat,ására. És amit produkált, 
»'• érdemszámba megy, a mint a közönség 
tényleg általános lelkesedéssel és elismerés­
sel adózott neki az ünnepély fényes sike­
réért. Mi is gratulálunk és csak sajnálni 
tudjuk azt a közönyt, melyet a kath. intel- 
ligenczia a legónyegyesület iránt tanúsít, 
Pedig higyjék meg a katholikus intelligens 
urak, hogy uraságukból semmit le nem von, 
ha megjelenésükkel, szellemi és anyagi 
támogatásukkal segítségére vannak a legény- 
egyesületnek, mely hogy minő művelő hatás­
sal van az egyesület tagjaira, a vasárnapi 
est is megmutatta.

Magyar állampolgári eskü. Sándor (Pat- 
rech) Lipót, cs. és kir. számvevő őrmester 
galicziai, stry-i illetőségű f. hó 15-én tette 
le a polgármester kezébe a magyar állam- 
polgári esküt s — ausztriai illetőségének 
elvesztésével magyar állampolgárrá lett.

Munkáskérdés nálunk Megtörtént, hogy 
Keresztszeghy Lajos, helybeli ügyvéd és vi­
déki földbirtokos munkásokat akart felfo­
gadni a szatmári piaczon, miben azonban a 
rendőrség megakadályozta. Ezt Keresztszeghy 
megappellálta a földtnivelósi miniszterhez, 
aki vizsgálatot rendelt el ez ügyben. A vizs­
gálat megtartása után a polgármester helyes­
nek mondotta ki a rendőrség eljárását, mely 
határozatot Keresztszeghy újonnan megappel­
lálta s az ügy most döntés alatt van a mi­
nisztériumban. Bármit határozzon is a mi­
niszter, egy bizonyos marad, az t. i. hogy 
a munkás helyhez kötve nincs s ha valaki 
a szatmári birtokosok közül mondjuk Pet- 
t.yénből hozott volna munkásokat, szót ez 
ellen emelni nem lehet. Jól meg kell gon­
dolni, hogy a magyarországi munkások hely­
zete annyira silány (hiszen törvénynek ol­
talma nélkül állanak), hogy egyáltalában 
nem kényszeríthetők az itt vagy amott való 
dolgozásra. Nekik azt, hogy hol keresek ke­
ressék kenyerüket, egyesegyedül az elfogad­
hatóbb Ígérvény s megajánlott bér adja meg, 
semmi más. A tanulság pedig a jelen eset­
ből, melyben a város határozatát csak az 
az alapos aggódás igazolja, hogy munkások 
nélkül is maradhattunk volna az idei alföldi 
események után, az, hogy sürgőssé válik 
már a törvényhozás munkája a munkások 
helyzetét illetőleg s az olyan városok, minő 
Szatmár is, jól tennék, ha munkástörvények 
hozatalát, munkáskamarák felállítását, kér­
nék a törvényhozástól, amint azok külföl­
dön mindenfelé léteznek. Ez mig emelné a 
munkás öntudatát, a mire szintén szükség 
van, másrészt nagy gondoktól mentené meg 
gazdáinkat.

LŐderer Béla, honvéd-főhadnagy már j 
mikor Szatmáron szolgált, emlegette azt az j 
általa feltalált czipősarkot, melyet azóta tö- j 
kóletesitett s melyet szabadalom adás czól- ; 
jából most tesznek tanulmány tárgyává a 
műórtők. — A czipősarok, melynek rendes 
sarok alakja van, aczéllal van pántolva; 
közepében kis üregben rugó van elhelyezve, 
mely kellemes himbálózást ad a lábnak já­
rásközben. Ilyen módon könnyebbé teszi a 
a járást és kisebbé a vele járó fáradtságot. 
Katonai körökben nagy érdeklődéssel várják . 
e bűvös sarokról szóló szakértői Ítéletet.

A rendőrorvosi vizsgálat, melyet dr. Vajay 
Imre az ecsedi láp lecsapoló társaság mun­
kásai között tartott, megállapító, hogy a 
munkások rossz vizet isznak, miért is a vizs­
gáló orvos intézkedett, hogy a társaság 
munkásainak jó ivóvízről gondoskodjék.

Nagygyakorlat. A cs. és kir. 5. gyalog­
ezred helyben állomásozó zászlóalja szom-
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baton, déli 3A 1 órakor utazott el külön ka­
tonai vonattal Miskolczra a hadgyakorlatokra. 
Kevesen jelentettek maródit, alig néhányan 
azokon kivül, kik az irodai munkák végzé­
sére maradtak itthon. A tulajdoni?épeni nagy- 
gyakorlatok, melyek Miskolez, Kassa, majd 
Eperjes környékén fognak lefolyni, e hó 
22-én kezdődnek és szept. 15-ig tartanak. 
Akkor katonáink újra vissztérnek közénk.

Sertésvész miatt, a kapitányi hivatal 
nemcsak Szatmár városára, hanem még a 
Hegyre is elrendelte a zárlatot. A vész 
ugyanis nemcsak a Keresztes A.-féle major­
ban, de a városban is több helyen fellépett 
és teljes erővel dühöng. Miért is csak di­
csérni tudjuk intézkedéséért a kapitányi hi­
vatalt s a zárlat megszüntetésére vonatkozó 
óhajtásnál nagy óvatosságra intünk minden­
kit, mert semmi szin alatt sem szabad a 
vidéket is, hova a zárlat megszűntével a vész 
könnyen átszármazik, hasonló veszélynek 
kitenni.

A népkerti kútfúrás jó vizet adott. Ez 
a döntése az országos vegyi intézetnek, mely­
hez vegybontás végett 12 litert küldöttek fel 
a vízből. Nincs benne szerves anyag s igy 
vízvezetéki czélokra vegyi szempontból tel­
jesen alkalmas az uj viz.

Miniszteri döntés. Az Óvodai szünidők 
terjedelme régóta vitás kérdés, melyet leg­
utóbb a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
elé terjesztettek. A miniszter most úgy dön­
tött, hogy az ovodák szünideje a helyi vi­
szonyoknak megfelelőleg alkalmas időben 
kiadva csak egy hónapra terjedhet ki.

Körjegyzők gyűlése. A szatmárvármegyei 
körjegyzők f. hó 22-én Nagy-Károlyban tar­
tartott gyűlésén a nagykárolyi jegyzők fel­
vétettek a nyugdíjintézet kötelékébe. A nyug­
dijat illető szabályrendeleteknek, különösen 
a hozzájárulás és befizetendő dijak tekinte­
téből való módosítását kérte a gyűlés a vár­
megyétől. Végül a hátralékos tagsági dijak 
törvényszerű behajtását határozták el s a 
régi tisztikart újból megválasztották.

Rablógyilkosság. Ököritó és Gyűrtelek 
között Boros János sonkolyost, kit Szatmár 
megyének és a messze vidéknek méhészei

nyitva f. évi augusztus 15-ig a városi pénz­
tárba annál is inkább fizesse be, mivel ez 
időn túl a f. évi adók után késedelmi kamat 
fog számíttatni és szeptember 1-ső napjától 
a hivatok törvény 56. §-a szerint a végrehaj­
tási eljárás fog alkalmaztatni. Egyúttal ér- 
tesittetik a t. közönség, hogy úgy az álla­
tni, mint a községi adóhátralékokat, hegyiül, 
laktanya- építtetés! költségeket, valamint az 
útadó, iparkamarai illeték, hadmentességi dij. 
jog- és bélyegilleték, ipartanodái tandíj, il- 
leték-egyenértók, műgyalogjárda, kereske­
delmi iskolai tandíj vagy bármi néven neve­
zendő hátralékot 8 nap alatt annál inkább 
fizesse be, mivel ez idő eltelte után a városi 
pénztár ezen követeléseit végrehajtás utján 
fogja behajtani. Szatmárnémeti, 1897. augusz­

igen jól ismertek gyakorlati tudományáról 
a méhészetben, a napokban valami üstfol­
tozó czigányok meggyilkolták. A gyilkoso­
kat elfogták.

Zarándoklat Nagy-Mária-Czellbe. F. é.
szept. 9-én országos búcsumenet indul a bu­
dapesti sz. Ferenczrendiek belvárosi temp­
lomából (IV. kér.) Nagy-Mária-Cellbe, hogy 
a bold. Szűz Nevének ünnepét ama kegy­
helyen töltse el és szentelje meg. Ez idén, 
hogy még a szegényeknek is módjuk legyen 
e búcsujárásban részt venni, a zarándoklat 
fő vezetője: Mészáros Kálmán, áldozópap a 
sz. Ferencz rendjéből, úgy gondoskodott, 
hogy az utat nem vasúton, hanem olcsóbbért, 
hajón teszik meg Budapesttől Becsig, onnan 
vasúton St. Aegidiig és vissza Lilienfeldtől 
Budapestig. Az árak I. osztályon 10 frt. 40 
kr., 11. osztályon 8 frt. 40 kr., III. osztályon 
6 frt. 70 kr. Az ut St. Aegiditől M.-Czellig 
gyalog vagy kocsin teendő meg, mely utób­
bit bejelenteni és külön megfizetni kell. A 
részletes programmot mindenki megkapja 
ki ezért Mészáros Kálmánhoz főidül — Buda­
pest, IV. Sz. Ferencz-rendiek zárdája.

Hirdetmény. Miután a folyó 1897. óv 
harmadik negyedének második havába lép­
tünk, mindenki az 1888. évi 44. t.cz. 55. §-a ér­
telmében fel hi vatik, miszerint úgy az állami, 
mint a községi adó- és útadójának harmadik 
negyedrészét a múlt évi adókivetéshez ará-

tus 1. Hermán Mihály, polgármeste.
Az altisztek mulatsága juh 31-én úgy 

látogatottság, mint jó kedv s kitartás tekin­
tetében kitünően sikerült. A figyelmes és 
udvarias altiszti karnak volt is gondja rá, 

I hogy aki ott van, ne unja magát. Azt liisz- 
j szült, hogy a hölgyek nem is panaszkod- 
I tak s már is óhajtják, bár ezt a mulatságot 
I is mielőbb megujráznák.
1 Reform a levélírás terén. A magyar kir. 
j szabadalmi hivatal szabadalmat adott most 
I egy valóban amerikai találékonyságra valló 
I találmányra, mely ha életbe lép, bizonyára 
I általános feltűnést fog kelteni mindenütt. A 
1 találmány lényege röviden kifejezve a követ- 
j kező : egy levélboritókul is szolgáló finom 
j levélpapír, egy öt karjczáros levélbélyeggel 
I együtt egy Jcarjczáre'rt szerezhető meg. A titka 

ennek az olcsóságnak a következő : a levél­
papiros szélein hirdetések lesznek, a melyek­
nek jövedelme lehetővé teszi azt, hogy a hét 

, krajczár értékű bélyeges levél egy krajczárért 
szerezhető meg. Az olcsóság miatt e levelek 
forgalma előreláthatólag óriási lesz, tehát a 
hirdetések, a melyek különben olcsók lesz- 

j nek, a legszélesebb körben fognak terjedni.
A találmány kitűnőségét legjobban jellemzi 

• az, hogy mindenki nyer rajta ; nyer a kö- 
J zönség, mely hallatlan olcsó áron juthat bé­

lyeges levélpapiroshoz, nyer a hirdető, ki 
szintén olcsó áron széleskörben terjesztheti 
hirdetését, nyer továbbá az állam, mely 
miden levél után megkapja a feltalálótól az 
öt krajczáros bélyeg árát. A bélyeg rá lesz 
nyomtatva a levél borítékra. A kereskedel­
mi miniszter igen érdeklődik a praktikus ta­
lálmány iránt, mely eddig csak abból az 
okból nem léphetett még életbe, mert az 
államnyomda mostanában nem ér rá a bé­
lyegek nyomtatására. Az ügyes feltaláló Ku­
lin Vilmos, a Magyarország kiadóhivatalául? 
tisztviselője.

Mennyi szivart füstölünk el ? Ez év 
három hónapja alatt: január, február és rnár- 
cziusban a regali(ászból elfogyott 1,244.300, 
trabukko 3,869.000, brittanika 6,511.000, uj 
kiállítási operász 1,102,000, kubaportoriko 
(5 krajczáros) 21,342.000, portoriko 16,833,900, 
Virginia 5,667.450, a régi, a forgalomból már 
kivont vevey összesen csak 100 darab fo­
gyott el. Elfogyott összesen 120,454.150 da­
rab. A czigarettál? közül a „hölgy" czigaret- 
tából fogyott el legtöbb: 43.727.200 db. Utá­
na a magyar czigaretta következik 41,488.500 
darabbal, Virginia czigaretta 27,574.200, her- 
czegovina: 16,801.600,dráma 16,758.600 szultán 
9,862.150, jenidgj 8,146.500, sport 7,181.550 
darab. Elfogyott összesen 175,269.600 darab, 
A különleges szivar és czigarettából elfo­
gyott 11,283.414 darab.

— Szórakozott anyakönyvvezető. Egy 
franczia városka polgármesteréhez egy há-



rom éves kis fiút hoztak, a kit annak idején 
nem jegyeztettek be az anyakönyvbe. A pol­
gármester ur felnyitja a nagy könyvet s 
beírja megszokott formában, hogy: Az alulirt 
napon stb. -Maillőtt Péternek és Angol Jo­
zefáméit törvényes házasságból három éves 
fiúgyermekük született.

„Árva-ügyi kézikönyv“ jelent meg Szath- 
máry Sándor szerzőtől. Bővebb leírás lapunk 
„irodalmi" rovatában foglaltatik.

V i (1 é k.
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Nagy-Kar oly, aug. 2.
Áthelyezések. A rém. kath. fő- 

gymnasium tanári karában következő vál­
tozás történt: Mondik Pált Kolozsvárra, Bo- 
ross Antalt Nagy-Kanizsára helyezték át. 
Helyükre jönnek Zimmermann János Bpest- 
ről, Sehüszler Albert Nagy-Kanizsáról. A 
távozó tanároknak különösen a dalkör fogja 
hiányát érezni, mert kellemes hangjukkal és 
vidám társas természetükkel sok kellemes 
órát szereztek úgy a dalkörnek, mint jó 
barátaiknak.

Felsőbb leányiskolát akarnak 
nyitni nálunk, még pedig bennlakással oly 
növendékek számára, kik a polgári iskolá­
nál magasabb képzettséget óhajtanak nyerni. 
Különösen a vidék van itt szóban, mely szí­
vesen adna leánygyermekeinek magasabb 
képzést, ha volna hol. A polgári iskola és 
a gymnasium elég oki. tanárt tudnának adni 
ily felsőbb magánintézet számára.

Gyep mestert keresnek! Ez a 
díszes állás 300 frt évi fixummal és vagy 
200 frt mellékkeresettel jár. A pályázat aug. 
15-én jár le és a mi fő, nem kell iskolaszéki 
tagoknál vagy városatyáknál az állás elnye­
rése végett házalni.

Mező-Teremen „Gazdasági egyesület.“ 
alakult, mely mint részvénytársaság fog 
működni arra a ezólra, hogy a nép érdekei, 
vagyona a spekulánsok ellen megvédesse­
nek. Az egyesület megalkotására 110 rész 
vényt jegyeztek eddig 15 írtjával. Az egye­
sület élén Czireizer Alajos, mező teremi plé­
bános áll. így kellene tenni minden köz­
ségben !

Szinér- Váralj a. A róm. kath. iskolá­
nál Tóth Julia kisasszony távoztaval meg­
üresedett tanítónői állásra az egyháztanács 
16 pályázó közül Krigler Jolán kisasszonyt 
választotta meg Budapestről.

Szakasz. Egner István, Lujza, Ilona 
és Béla szomorodott szívvel tudatják szere­
tett édes atyjuknak, Egner Károly róm. kath. 
kántor-tanitónak élete 61-ik évében, hosszas 
szenvedés és a szentségek felvétele után 
folyó hó 2-án történt gyászos elhunytál. A 
megboldogult hült tetemei folyó hó 4-én 
délelőtt 10 órakor fognak a szakasz! róm. 
kath. temetőben örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szent mise áldozat ugyanaz 
nap reggel 8 órakor lesz az Egek Urának 
bemutatva. Az örök világosság fényeskedjék 
neki!

Az ungvári kir. bábaképzö-intézet- 
ben az ez évi őszi tanfolyam kezdődik : szep­
tember 1-én, végződik január végén ; a jövő 
évi téli tanfolyam kezdődik: február 1-én, 
végződik junius végén. Tudnivalók: Az elő­
adási nyelv magyar; (felvétetnek azonban 
ruthén nyelvű tanítványok is.) 2. Egy tan­
folyamra 30 tanítványnál több nem véte­
tik fel. 3. A felvétel a jelentkezés sorrendje 
szerint eszközöltetik. Jelentkezni lehet egy 
hónappal a tanfolyamok megkezdése előtt

— Több jelentkezőnél feltétlen előny nyuj- | 
tátik azon nőknek, kik eddig is mint falusi | 
bábák működtek, s a jövőben is ott szán- ! 
dókoznak maradni s a kik e czélból az il- | 
lelő község elöljárósága által hivatalosan i 
lesznek kijelölve. 4. A felvételhez sziiksé- i 
gos okmányok: ay keresztlevél, b) erkölcsi : 
bizonylat. Általában középkorú egészséges, j 
városok s nagyobb községek részére pedig csak j 

Írni, olvasni tudó egyének vétetnek fel. 5. Ki- | 
sebb községekbe törekvő s azok által anya- ■ 
gilag is támogatott növendékek általában j 

tandíjmentesek. Ezenkívül az illetékes köz- ; 
igazgatási hatóság előterjesztésére az intó- ; 
zet a községek tulajdonául egy felszerelt 
bábatáskát (cca 20 frt értékű) nyújt. A bá­
ba-növendék tápdijához azonkívül fejenkint 
20—30 frttal is járul. 6. Városok és nagyobb 
községekre törekvő növendékek az intézet 
részéről anyagi segélyben nem részesülnek. 
Ezek szükségletei egy tanfolyam alatt a kö­
vetkezők : a) behatási tan- és vizsgadij 20 j 
frt, b) élelmezési költség o hóra cca 50 frt, j 
c) 1 felszerelt bába-táska 20 frt, d) okle­
vélre bélyeg 1 frt, összesen 91 frt. 7. Elő- 
leges beiratkozáshoz az 5 ik pont alatt je­
löltek okmányaikat, a 6-ik pontban jelöltek 
e mellett ellenben 5 frt. beiratkozási dijat is 
tartoznak beküldeni. 8. Levelezések az alábbi i 
czimen végzendők. Ungvár, 1897. julius hó 
28. Az ungvári bába-képző intézet igazgatósága.

5 T I SZEMLE" (32-ik szám.)

Hazánk.
A parlamenti béke. Feszült fi gye- ! 

lemmel kisérte az egész ország azt a moz- \ 
galmat, mely a parlamenti béke helyreáll!- j 
fására a képviselőház pártjait oly lázasan j 
foglalkoztatta. Jülius 30-a végre is dűlőre j 
vitte az ügyet, a menyiben az ellenzéki pár- ! 
tok mindannyin hozzájárult a Szilágyi elnök | 
által röviden körvonalozott, feltételekhez. E j 
szerint az ellenzék a parlamenti tárgyalás ! 
rendkívüli módjától eláll, a kormánypárt i 
módosítja a 16-ik szakaszt. Ez egy közös ér- | 
tekezetlen kimondatván, a függőben lévő j 
törvények megszavazásának mi sem áll ut- I 
jában, habár azokat, az ellenzék elveti, meg | 
nem szavazza. E béke Bánffyra reáerősza- | 
koltat.ván, öt megbukottnak tekintik, s a j 
kormánypárt mai békebarátainak egyesülése j 

Apponyi pártjával a közeli jövő feladata. | 
Nem lesz ebből semmi! Kár volt kiereszteni 1 
a rókát a lyukból. A béke megkötése a ! 
Bánffy győzelmes az ellenzékre a kormánybuk- : 
tatás be nem töltött kötelességének súlyos : 
bűne nehezedik ezentúl az egész magyar 
közvélemény tudatában.

A Petőfi szobrát Segesváron jul. 31-én, 
a segesvári csata évfordulóján nagy ünne­
pélyek között leplezték le. Jelen volt azon 
egész Erdély, mi több Magyarország városai | 
és megyéi majdnem valamennyien részt vet- 1 
tok o nemzeti ünnepen, melyen a segesvári ' 
csata névtelen hőseinek és áldozatainak em­
lékezetét. vésték kőbe az utókor számára. 
Az ünnep rendezésének élén Ugrón Gábor 
állott, a Petőfi-szobor leleplezésénél az ün­
nepi beszédet Bartók Lajos mondotta. Nagy­
szerű beszéd az; olvassa el mindenki, aki 
hozzá juthat I

Schuszter Konstantin, váczi püs­
pök jul 31-ón töltötte be 80. életévét. Az 
agg püspök ez alkolomból is mindennemű 
ünnepeltetóst. elkerült, de 80.000 forintos 
alapítványt tett jótékony czélra. Jótékony 
alapítványainak összege a mostani alapit- 
ványnyal együtt a félmilliót már meghaladja.

Keresztény sociálisták. Uj irány 
a nemzetgazdaság, a józan és jótékony 
egyesülés, a keresztény szeretet gyakorlásé­
nak terén, de hogy mennyi áldás kél nyo­
mában, Ausztria példája mutatja azon ered­
mények által, melyeket a keresztények ott 
a legutóbbi választások alkalmával kivívtuk, 
Magyarországon is lelkesen indult meg c 
téren a mozgalom. A budapesti kereskedő 
segédek már sokan egyesültek e tanok 
alapján s legközelebb gyűlést hivnak egybe, 
melyre Becsből is érkeznek kér. szocziálisia 
vezérek. E gyűlésen el fogják határozni a 
szervezkedés országossá tételét és kongresz- 
szus egybehivását,.

Irodalom.
Szemnecz Emil: Katholikus autonómia. A

katholikus autonómia múltja, jelene s jöven­
dője és a felekezetek autonóm szabályai, két 
rész egy kötetben. Budapest. A „Hunyadi 
Mátyás“-intézet nyomása. 219. 176. Ára igen 
díszes kötésben 4 frt. Kapható a szerzőnél- 
Bpest, IV. Zöldfa-utcza 43.

Szemnecz Emilt mindenki ismeri, aki 
csak némi figyelemre is méltatja a kath. 
hírlapirodalmat Magyarországon. Az utóbbi 
évek története, a mindent domináló egyház- 
politikai harczok szinte óriásalakká tették 
őt, ki a legnehezebb t.usák alatt is mindig 
őrt állott, minden kérdéshez hozzá szólott, 
megvilágositott, lelkesített s akit az utóbbi 
idők bonyodalmai sem tudtak leszállítani 
arról a magaslatról, melyre őt mint Lonkay 
Antal örökösét tiszta kath. érzése, ragyogó 
tolla emelték. Ezért várta mindenki a fent 
jelzett műnek megjelenését. Hadd lássuk, 
mint érez és ír Szemmecz önálló műben a 
kath. autonómiáról! Akik átolvasták a mun­
kát, bizonyosan nem csalódtak. Először is 
igen gazdag tartalma van a műnek, mely 
két részre oszlik s a következő fejezeteket 
foglalja magában : Előszó. Első rész: I. A kath. 
autonómia lényege. II. A kath. autonómia 
ügye 1848-ban. 111. A kath. aut. kongresz- 
szus előzményei. IV. A kath. aut. kongresz- 
szus összehívása. V. Az aut. kongresszus 
megalakulása. VI. A kongresszusi munká­
lat. VII. A kongresszusi szervezet tárgya­
lása. Vili. A kongresszusi szervezet sorsa. 
IX. A kath. autonómia, a pápa és az egy­
ház. X. A kath. autonómia és a királyi pat- 
ronátus. XI. A kath. autonómia és az állam. 
XII. A kath. autonómia alapelvei. XIII. A 
kongresszusi kisebbség viszonya a kath. 
autonómia alapelveihez. XIV. Az orsz. kath. 
autonómia és az erdélyi kath. Státus. XV. 
A görög kath. románok autonómiája. XVI. 
A rutén gör. katholikusok és az autonómia. 
XVII. Az autonómia joga a kandidáczióra. 
XVIII. Az egyházi javak. XIX. Az iskolai 
autonómia. XX. A függő kérdések. XXL 
Kongresszustól kongresszusig. Második rész: 
A felekezetek autonómiája. I. A gör. keleti 
román egyház szervezeti szabályai. II. A gör. 
keleti szerb egyházi kongresszus szervezete. 
III. A magyarországi ágostai hitv. ev. ke­
resztény egyház alkotmánya. IV. A magyar- 
országi ev. ref. egyház alkotmányos szerve­
zete. A mint e tartalomjegyzékből is látszik, 
fel van véve a műben mindaz, a mi az ok­
tóberben megnyitandó kongresszus világi- és 
paptagjainak, valamint minden katholikus- 
nak tájékoztatására az autonómia kérdésében 
alkalmas. Már maga az első pont: a kath. 
önkormányzat meghatározása igen sikerült 
alkotás; nem elvont formákkal kell dolgoz-
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iiunk, ha katholikusainkat e részben felvi­
lágosítani akarjuk, hanem a történeti tényeken 
kell alapulnia az ismertetésnek különösen 
arra nézve, miért égető kérdés ma, miért 
nem volt az régen az önkormányzat kérdése,

T 1 S Z K M L E [32 ik szám.)

Vasúti menetrend.
Érvényes 1807. évi május lió 1-től.

hol gyökerezik annak jogossága s az erre 
való törekvés minő fázisokon ment keresz­
tül. Ezt az alapot választotta Semmecz is és 
sikerültebb módon épitó fel arra munkáját, 
mint bárki más előtte, bár a művön meglát­
szik, hogy megbecsülésre méltó forrásokat 
gondosan használt. Igen becses része a mű­
nek az a fejezet, melyben az 1870-i kong­
resszus történetét leírja a szerző. Ülésről 
ülésre halad Szemnecz, a főbb mozzanato­
kat mindenütt feljegyzi, a nagyobb beszé­
deket —- a többségtől jöttékét épen úgy, 
mint a kisebbségtől számlázottakat — kivo­
natolja. Megnevezi a kisebbség és többség 
tagjait fi egyetlen jelentős mozzanat sem 
kerüli el figyelmét. — A IX. fejezettől kezdve 
azon józan és praktikus elveket, közli a 
szerző, melyeket ő a magyar katli. egyház 
ügyeinek alapos ismeretéből s az autonomi- 
kus mozgalmaknak tanulmányozásából szer­
zett. Ez Szemmecz hitvallása s a mint mond 
(csak a IX. fejezetre utalnunk), az előtt 
minden gyanúnak, mely a Szemnecz mun­
kálkodását eddig sok oldalról érte, el kell 
némulnia. Dicsérjük a szerző őszinteségét,, 
melylyel — ha nem mindig nyíltan — a 
sorok közt annyi sebünkre utal és figyel­
meztet. Örvendünk azon, hogy a felekezetek 
önkormányzati szabályait is felvette művébe. 
Fontos ügyről van szó s a jó, bárhonnan 
jöjjön, a jó ügy számára felhasználandó. 
Szóval teljes elismeréssel vagyunk a mü 
iránt. Lássa annak sok hasznát az ügy, mely­
nek harczosai között Szemnecz az első so­
rokban áll !

„Árvaügyi kézikönyv az 1877. év 
óta fennálló gyakorlatok és az ezek ered­
ményének terjedelmes ismertetésével és kü­
lönös tekintette) a nyilvántartásokra“ czim 
alatt Szathmáry Sándor Békésvármegye köz­
ponti árvaszéki nyilvántartója könyvet adott, 
ki 360 oldallal, ebben 39 mintázattal. Al­
kalmas kézikönyvül szolgál ez mindazon 
közegeknek, akik általában véve árvaügyek­
kel vagy ezek vizsgálatával foglalkoznak, 
mert mindenki megtalálja benne teendőjé­
nek részletes leírását.. Ára fűzve 3 frt, kötve 
3 frt 50 kr., beszerezhető szerzőnél Gyulán.

TERMÉNYÁRAK.

Termény Szalmáról!
métermázsánként

frt kr| frt kr

Tiszta búza — — — 11 50 12
Kétszeres — — — 9 — — —
Rozs — — — 7 80 — —
Árpa — — — 5 — —
Zab — — — 6 20 — —
Tengeri — — ■— 5 80 6 —
Kása uj — — — 8 — — —
Fehér paszuly — — 6 — — —
Tarka ., — — 4 80 — —
Szilva — — — — — — —

„ füstölt — — — — — — —
Repcze — — — — —- — —
Krumpli zsákja — — 1 80 uj 2 ---
Szalonna — — — — — - —

Budapest-M.-Sziget:

Budapest ind. 940 215 70S
Debreczen 407 650 305 530 758
Nagy-Károly 610 822 SIÓ 757 1 1 05
Szatmár érk 715 907 6Í8 903 1 927

„ ind. 725 90S 631 1 150 ),tovább
M.-Sziget „ 1 100 1140 950 700) megy.

Bl­ Sziget-Budapest.

M.-Sziget ind . 356 400 600 1030 _
Szatmár érk. 709 620 906 241 --- I

ind. 716 601 914 947 4OO :
Nagy-Károly érk.! 8Í5 717 1013 402 518
Debreczen „ 1022 843 1216 658 750 1
Budapest 545 150 810 innen csak P.- i 

Ladinyig megy. i

Szatmár-Nagybánya és viszont.

Szatmár ind. 643 730
Szinór-Váralja érk. 841 919
Nagy-Bánya 1003 1041
Nagy-Bánya ind. 545 325
Szinór-Váralja érk. 7 08 450
Szatmár 856 638

A vastag betűkkel jelzett idők a gyorsvonatok 
közlekedési idejét, az aláhúzott idők az éjjeli időt 
jelzik.
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ELSŐ SZATMÁRI ASZFALT ÉS MÜ- 
CZEMENTLAP-IPAR VÁLLALATA

SZATMÁR, t
i>

gramlsterosszó és ezementlap- 
burkolatokat jótállás mellett a lógjutá- 
nyosabb árban. Ez általam készített jó mun­
kákról elismerő leveleket a T. közönségnek 
rondolkozéséro bocsájthatok. Eonti vállalatok 
kivitelére magamat ajánlva maradtam kiváló 
tisztelettel.

Beer Sámuel vállakozó urat, ki nálam az 
aszfalt és botion munkálatokat készítette, 
mint szolid és jollemes egyént bárkinek a 
legjobb meggyőződéssel ajánlhatom. Doma­
in dy Ferencz, n'y. főispán.

T. Boor Sámuel ur! A kápolnában készített 
ozement-lap és bolton burkolások igen jól si­
kerültük, fogadja ezért elismerésem.

Szakasz, 181)5. Müller Jakab, plébános.
A szatmárhegyi gör. kath. templom eze- 

mont-lappal fonti vállalkozó által lett készítve, 
kötelességünknek tartjuk szolid és sikeres 
munkájáért olösmerésünket nyilvánítani az 
egyház nevében. Papp György, főgondnok.

Fogadja elösmerésiinket templomunkban 
végzett szép, szolid terasso, mozaik munká­
jáért, mely valóban becsületére válik Boor 
ur derék vállalatának ; biztosítom, hogy vál 
lalatát mindenütt ajánlani fogom. Kras/.na- 
Béltok, 1896. október 20. Dr. Bohus János, 
r. k. lelkész.

Orgona-építési
műintézet.

Rieger testvérek
Budapest, Garay-utcza 48.

Rieger testvérek Jägern dórii (Osztr. 
Szil.) cs. és kir. udvari orgona-gyá­
rának fiókja. Legolcsóbb árakon ki­
váló orgonákat, szállítanak.

A ezég 23 évi fennállása óta

540 uj orgonát
épített, melyek közül 186 esik 
Magyarországra, a többit Norvégiába, 
Németországba, Romániába, Orosz, 
Olasz- és Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek ingyen 
és bérmentve.

ÁRJEGYZÉK.IBm

iML
BölönyiLászló
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS ésFÜSTÖLT 

HUSNEMÜEK ÜZLTÉBŐL.
Szalmái-, Széclienyi-utcza sarkán.

kilo 1. rendű marha bus — — 48
Sertés hús — — — — 56
Borjú hús — — — — 52

,, Bárány hús — — — — —
Fris disznó zsir — — — 76
Vastag szalona — — — 64
Háj zsírnak — — — — 68
Paprikás szalona vékony stráf 7b

”
Fehér sós szalona táblákba — 68
Kolozsvári páczol t szalona — 76
Füstölt szalona táblákba — 72
Páczolt sonka csonttal l frt. •—■

„ „ csont nélkül 1 frt. 10
„ „ kifőve — 2 frt. —

kilo Fris kolbász bors. czitr. fokh. 68
Füstös kolbász fokh. bors. — 80
Lengyel kolbász — — — 80

100 pár finom virsli —- 4 frt —
100 drb szalvalád — — — 4 „ —
100 pár frankfurti tormás — 6 —
1 kil 0 Máj sajt — - - — — — 80„ Párizsi sajt — — — — 80

„ Czitromos sajt sült — — 80
„ Disznó fej sajt —- — — 64

1 db . Páezult marha nyelv — 80
1 kilo Tepertő — — — — 64

„ Vegyes hideg felvágott 80
5 kilós postarendelmény pontosan eszközöltetik.

Tisztelettel

Bölönyi László

ROYAL NAGY SZÁLLODA. Budapest, Erzsébet-körut.
A fii- és székváros legszebb s legnagyobb 

szállodája.
Szobák 2 frttól feljebb villamvllágl- 

tással és szolgálattal.
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A „REFORM-TANMÓD VEZETOSEGE,“ hogy 
a maga nemében páratlan a pedagóphysiológiai 
szaktekintélyek által elismert psycho- és physo- 
lógiai következetességen alapuló tanfolyamain 
(levél szerint is) résztvevők között (nő vagy 
férfi) több mint

pBIT 15000 korona 'Bül
dijakat oszt ki oly czélból, hogy ezen tanmó­
dot — a mely mindenek előtt a tanulni óhajtót 
megtanítja tanulni s egyben ennek emlékező­
tehetségét a tökély legmagasabb fokára emelni 
törekszik s csakis akkor kezd a tulajdonképeni 
tantárgy tanításához, ha a tanuló emlékezőtehet­
sége az illető tantárgy felfoghatására kellően elő­
készíttetett, — mindenütt ismeretessé tegye, adja 
a következő dijtalányt:

A g Yakor lat itt Ud Á s
N. n. N. n. N. n. N. n. N. n. k ire 

h Asz nos
A ki ezen talányt helyesen meg tudja fejteni, 

küldje azt és 45 kr. postabélyeget a pontos 
czimével a „Reform-Tanmód“ 57. vezető­
ségéhez, Budapest, Váczi-körut 74.

Minden egyes beküldőnek egy rendkívül 
érdekes, díszes kötésű könyv lesz bérmentve 
megküldve. Azonkívül
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8 osztályban 15000 főj utalom 
több mint, 1500 korona

összértékben köztük ÍOOO, 800, 750, 500, 
SCO. 250, 200, 150, ÍOO korona s. i. t. 
értékben lesz kiosztva olykép, hogy bárki is mind 
a 8 osztályon vehet részt s igy 8 legelső főjuta­
lomra is tehet szert. Közelebbi felvilágosítások, 
valamint a jtilalmazottak névsora és czime más 
helyen lesz közölve.

József fólierezeg cs. és leír. fensége 
és Klotild föherczegasszony ö cs. 
és leír. fensége udvari szállítója.

Gyár és raktár:

BUDAPEST,
Yáczi-utcza 14. szám.

Alapittatott 1863-ban. Ötször kitüntetve,
Ajánlja:

miseruha és egyházi szerelvények­
ből dúsan felszerelt, nagy raktárát, 
mely bővelkedik góth-, román és renais- 
sance-stylü ruhákban, valamint ponti- 

fikáló szerekben,

Egyházi és egyleti zászlókban, 
érez-és faárukban stb

Árjegyzékek és költségtervezetek dij- és 
bérmentesen küldetnek.

ggÄregyleti szállító!
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Ruházati műterem a ít. papságészére s vörös keresztihez
Kitüntetve: Bécs, Páris, London, Madrid, Brüssel, Boulogne, 

Tunis, St.-Gilet stb.
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papi-, rend<= és világi raMkat: \
have lökök, felöltők, papi kabátok, §| 

egész öltözetek stb.

Szertax*tási rub.ák,
santonok, cimádák, reverendák, talárok stb.

szigorúan egyházi előírás szeri Gat.

B i r et i m o k. k o 11 ár é k.
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GMchemisettek, házi és utisnpkák, kapuciumok, 

cingulusok nagy választékban. Valamenyi | 
készítmény a legjobb anyagból, tartós és 

díszes kivitelben.

SiÖYetek métezssámiaH
is eladatnak.

Egyházi szerek ||
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
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Majdnem

8000 forint "HU
lesz díjtalanul kiosztva

Z A T M A

Deák-tér 29. szám.
Vállalkozik minden könyvnyomdái 

munkának u. m. tudományos és szép- 
irodalmi könyveknek, folyóiratoknak, 
árjegyzékeknek, falragaszoknak, körle­
veleknek, számláknak, báli- és lakadalmi 
meghívóknak, eljegyzési kártyáknak, 
levélpapírok-, borítékok, valamint név­
jegyeknek gyors, csinos és hibátlan 
elkészítésére a legjutányosabb árak 
mellett.

Szatmárit, 1897. augusztus hó

tisztelettel

az igazgatóság.
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kiadóhivatala által. A díjkiosztáson, valamint a 
kiadóhivatal által nyújtandó tisztességes és jöve­
delmező mellékkereseten (biztos állásra való ki­
látással) részt vehet mindenki (nő vagy férfi), ki 

a következő talány megfejtést beküldi:
______________ _____________ ®)

A s Zeren cseabát Rakse géde.
(® @)

A ki ezen talányt meg tudja helyesen fejteni, 
az küldje a megfejtést és 40 krt. postabélyegben 
a pontos czimével „A LÉT“ kiadóhivatalának

BUDAPEST, V.
Minden egyes beküldőnek egy

rendkívül érdekes, díszes kötésű könyv lesz 
bérmentve megküldve. Azonkívül
W ,isAtiilvl>mi 1500 tojiitnlom

majdnem
•5*000 l’ovlnt összértékben

köztük jutalmak : ÍOOO, 800, 730, 300, 300, 
230, 200, 130, ÍOO korona s. 1. t. érték­
ben lesz kiosztva olykép, hogy bárki is mind a 
8 osztályon részt vohet s igy 8 legelső főjuta­
lomra is tehet szert. A közelebbi felvilágosítást 
valamint a jutalmaznunk névsora és czime ,,A 
LKT ‘-bcn lesz közzétéve.

Szatmáron nyomatott a „Pázmány-sajtő-“ban. 1807.


